

## 天沙河边邂逅翠鸟

黄明亮

### 岁月无声

那是去年一个秋天的清晨,为完成3公里的跑步任务,我慢跑在天沙河旁的碧道上,太阳还没出来,但天已亮了。河水较浅,水面静静的。跑到一个离华园桥不远的小拐弯处,河面变得宽了些,露出水面的泥滩泛着白光。突然,泥滩上一条翘着的树枝上有一个黑点急速坠向水面,而后又拉了起来,回到了树枝上。我仔细一看,竟然是一只翠鸟,又长又尖的喙叼着的小鱼还在拍打着鱼尾。小鸟在枯枝上停了一下,一跃冲向对岸,转眼就不见了。

在家乡的藕塘里,翠鸟并不少见,让我惊喜的是,这是我第一次在天沙河见到翠鸟。

我放眼追逐着翠鸟的踪迹,对岸护坡上挂满枝头的箭杜鹃花如凝固的红色瀑布铺满堤岸;岸的这一边,沿河林带里一排高大粗壮的异木棉上挂满了粉红色的花朵,远看如一个个巨大的花球点缀在绿树丛中,格外夺目。树下是修剪整齐的绿篱,在绿篱和石栏夹护下,由碎大理石块铺成的小径沿河岸蜿蜒伸展。往外,就是由树和绿化带间开的公路,黑色的沥青路和路面上新画上的白色、黄色的指示线清晰而冷峻,和视线尽头几幢高大的楼房相辉映,尽显城市的现代质感。相隔不远的几座小桥飞跨两岸,在河面留下倒影,时不时掠过的汽车更显清晨小河的静谧。我

突然发现,天沙河太美了!我怎么现在才发现?

我家就住在天沙河边,几乎是出门就见天沙河。或许是匆忙的脚步让我忽略了身边的风景,或许是习以为常麻木了我的审美,但这都是次要的,主要的原



因是先天之见蒙蔽了我的双眼。

我于20世纪80年代末到江门,正是从那时起,天沙河环境开始逐步恶化。在我的记忆里,有几个关于天沙河的片段印象深刻。

大概是1989年秋,有一个休息天,一同事带我还有另外一个新同事到天沙河玩。记得当时河面不算宽,河岸崎岖不平,长满了杂草。河里没什么水,河道里的乱石、泥堆、垃圾裸露,中间仅剩一点小细流在流动。我们下到了河道里,在泥洞里找蚂蚱,但一只也没有找到。同事说,以前天沙河水质很好,直到80年代初人们还在河里游泳。我对此是半信半疑的,那是我第一次接触天沙河。

大概是2005年左右,有一次经过工业桥时,我发现河边一个排污管涌出大量黑水,泛着白沫,发出刺鼻的臭味。

也是那段时间,我半夜被令人恶心的臭味熏醒,还听到天沙河边的工厂锅炉放汽发出的“刺刺”声。

那些年里,天沙河周边企业偷排污水和废气的情况经常发生。

我也咨询过专家,他们告诉我治理有多难:要建污水处理厂,要建截污管网,要清淤,要引水增流,周边的工厂都要建污水处理设施……每一项都需要大量的财力物力。

种种负面信息累积,让我对天沙河已经不再抱希望。正是这种心态,让我在

潜意识里关闭了对天沙河的感知。

现在回头想想,其实天沙河一直在变好。

2001年左右开始,天沙河修建了护堤和步行道,开始对两岸进行绿化美化。

2009年左右,天沙河启动引水增流工程,河里不再干涸。

2015年左右,天沙河沿岸开始建设截污管网,生活污水和工业废水不再直排天沙河。

2016年,天沙河上有了清污专业队伍,河面大量垃圾漂浮的现象从此不见了。后来,河长制管理的牌子也竖起来了。

不知从哪天开始,天沙河不怎么臭了,到河边散步的人多了起来,现在成了很多人每天都去的打卡地。

不知从哪天开始,天沙河开始有人钓鱼,在好天气时,天沙河几乎每晚都有人夜钓。

翠鸟再现天沙河,是这里环境变好的体现。翠鸟是生态环境的指示物,如果河流水质很差,翠鸟是无法栖居的。

每次经过见翠鸟的那个地方,我会特别留意,但我再没见过那只翠鸟,也许它到了另一个河段觅食,也许是我错过了时间点。

我要感谢那只翠鸟,它帮我破除了偏见。它也给了我启示:要相信向好向善的力量。



《希望的田野》乐哥 摄

### 诗歌

## 诗二首

李俊国

### 《慰警》

深涌临溪风渐起,  
高边登阁月长明。  
一封家信安亲属,  
千警同心秉赤诚。

### 《月下清风》

列阵西江岸,  
警灯南北垂。  
兵师城堦聚,  
长戟斗场麾。  
海上狂徒渡,  
江津义勇驰。  
走私须禁绝,  
正气满旌旗。

### 生活物语

## 闲话微信朋友圈

风凝

有人存在的地方,便是江湖。就连小小的微信朋友圈里,亦是内藏乾坤。

注册微信账号之初,每天闹钟一响,便习惯性地起床去摸手机,然后眯着眼睛的睡眠如皇帝批阅奏章一般,看朋友圈里的动态。每一条,甚至每个字,都不愿遗漏。遇喜欢的段子就顺手点个赞,感兴趣的话题便评论一番,逢经典的篇章则转发或者收藏。

日子久了,渐渐发现每一位好友的朋友圈都有自己的特点,也渐渐发现并不是所有人的朋友圈都值得花费时间一去看。有些人,朋友圈发布太过频繁。比如,孕妈一族,从B超里模糊不清的图像到宝宝降生,几乎每一个成长的痕迹、每一次情绪的起伏,都要在朋友圈里长篇大论一番,让人产生一种别人怀

胎十月,她们怀一小哪吒的错觉。再比如,代购一族,日更几十条产品介绍,或文字,或图片,或视频,铺天盖地,泛滥成灾。还有那么一小撮人,喜欢发泄各种消极情绪,负能量满满,让人看了都跟着透不过气。

凡事皆有度,超越了度,便失去了平衡。当然,别人发什么,是别人的事情,我们亦无权干涉。对于不喜欢的朋友圈动态,大可启用微信的一种权限——“不看她”,悄悄屏蔽就是了。

当然,发朋友圈时也是可以设置权限的,比如:“提醒谁看”“谁可以看”。只是,我从不设置发布权限,记录的也都是生活中的美好与小确幸。晒亲手烹饪的美食;晒亲眼所见的美景;晒在全国各地刊物上发表的文学作品,提醒自己不忘初心……

每个动态最多只配4张图,绝不霸屏。心里想着,待有朝一日,白发苍苍、容颜迟暮,回头翻看自己的朋友圈,发觉温馨、幸福,不枉此生。如此简单和真实,也曾引来一段时间的困扰。有些鲜有交集或未谋面之人,无论你发什么内容,立马点赞,或者在评论区随意留言,问东问西。无奈之下,我启用了微信的另一种功能——“仅聊天”,或者直接选择了“删除”。

生活中,我们有时没办法回避一些不必要的社交,但微信里可以呀。精简你的微信朋友圈,也未尝不是一种明智之举。圈内乾坤大,圈内日月长。愿世间你我,用心经营好自己的圈子,活成自己想要的模样!



《白沙》版投稿邮箱  
(仅限本地作者):  
kf3502669@126.com  
请注明作者姓名、电话、地址,并附上  
银行账号。字数控制在1500字内。

江门市广播电视台

# 渝你黔行

## 重庆+贵州两地联游 纯玩双动6天团

## 巴起游

主持人: 宝玲、徐耀宗

主持人与你一起同游

武陵天生三桥  
仙女山  
乌江寨  
濯水古镇  
神龟峡  
李子坝  
解放碑  
洪崖洞  
磁器口  
镇远古镇  
隆里古城  
遵义会议会址

全程主持人带队  
用镜头记录出游美好瞬间

六天跨两地畅玩12大网红景点

全程管家式服务  
行程轻松合理  
国、粤语导游讲解

甄选住宿  
当地准四星标准酒店+特色客栈  
+升级1晚当地准五星酒店

钜惠价 1699 元/人

首发团 6月25日

主持人出团期间以实际安排为准

识别二维码获取行程

大方旅游、江门中旅、江门国旅、飞扬旅游、春秋国旅、交通国旅、阳光假期、恩之旅、粤游国旅、华航游旅、枫叶国旅、广之旅、小觅蜂、侨都旅游、广视旅游、星汇旅游、乐行国旅、方健旅游、金马旅游

以上各营业网点均可报名!  
咨询电话: 13824048678、3502673